

# 一、監內舉辦之活動及相關內容：

## (一) 教化科

### 中秋月圓人團圓 澎鼎溫情勝疫情

#### 澎湖監獄辦理 108 年度中秋節收容人懇親會活動

本監於 108 年 7 月 12 日起，因流感疫情而實施諸多防疫措施，亦暫停相關參訪及教化活動，截至 8 月 23 日止疫情已獲解除，時值中秋佳節將至，為強化家庭支持力量，特於 108 年 9 月 5、6 日盛大辦理中秋節面對面懇親會活動；為體恤家屬跨海前來的勞頓與不便，本監特別外聘專車 6 車次至澎湖機場來回接送，會場並備有中秋月餅和風茹茶供與會家屬品嚐，本監大家長林明達典獄長亦至懇親會場一一向家屬及收容人獻上最誠摯的祝福，並期許收容人於服刑期間能持續學習成長，重新建立家庭和諧關係；本活動更配合家庭支持方案「枕邊細語」CD 贈送活動，以錄製聲音方式讓收容人傳達對小孩的關愛，同時也感念父母對自己無私的付出。本次中秋節懇親會活動人數，共有收容人 128 位、家屬 266 位提出申請參加。

典獄長贈送枕邊細語光碟予收容人



收容人與家屬相見歡



典獄長至會場問候家屬



收容人與家屬不捨道別



(二) 教化科

辦理 108 年度中秋節電話懇親會活動

時值中秋佳節將屆，為紓解收容人思鄉情懷，本監除於 9 月 5、6 日辦理面對面懇親活動外，亦洽請中華電信公司於 9 月 10、11 日架設 20 部電話機，讓收容人和家屬能互道思念之情，期許藉由家庭支持力量，喚起收容人改悔向善的心。活動當下，一聲聲「阿母，中秋節快樂！」臉上盡是赤子般的笑容，此刻，所有工作人員的付出，已獲得滿滿回報。本次電話懇親會活動共有收容人 1,522 位參加。

收容人電話懇親情形



收容人電話懇親情形



## 收容人文章欣賞：

莊○○

我的太陽

高牆裡，除了每週一次的運動時間，其餘皆是陽光無法照射的氛圍，所以，即使人微笑起來，似乎仍少了一份燦爛的氣息，甚至略顯陰沉。唯有星期二的運動時間，同學們在陽光底下盡情揮灑，彷彿太陽就是我們慈祥的爺爺，在它金黃色的懷抱裡，同學們臉上才漸漸露出孩提時的天真與笑容。

每到了運動時間，我喜歡繞著球場跑，更喜歡邊跑邊抬頭仰望頭頂上的大太陽，移動的瞬間，感受著宛如孩童時，爺爺在前方引導著，要我邁出笨拙的步伐，學習長大。

在我心中，父母親是月亮，有著柔和的月光。而爺爺則是那火紅的太陽，夏天時，逼著我揮灑汗水，似要我學著刻苦耐勞，冬天中，釋放溫暖，讓我曉得，就算在陰暗的角落，依然有一絲光明和希望。爺爺雖然早已過世，但我相信他定是躲在太陽裡頭，持續對我散發光和熱。

雖然，運動時間並不長，卻也因此使我格外珍惜這段時光。每當整隊回工場時，我總會排在隊伍的最後面，只為了爭取與陽光相處的最後時光，記住它的嚴苛與慈祥。當鐵門關閉時，我依依不捨望向爺爺-----我的太陽。

光陰似箭，歲月如梭。孤獨，淒冷的囚人生涯已邁入第十個寒暑。回憶過往的不堪。著實令人感慨萬千，唏噓不已！

陌生，晦暗的高牆令我意志沉淪、頹廢、封閉自我。那些負面的念頭如數地在我腦海縈繞，企圖盤踞禁錮我的心靈。正當準備豎起白旗之際，一封救贖的家書宛如護身符般及時將我從瀕臨崩潰邊緣給搶救回來。引導我再度踏上安穩，妥適的軌道，回歸正常，繼續朝平順的路徑運轉前進。

那句話使我感動萬般，痛徹心扉、幡然醒悟，再次痛苦、懊悔不已！

「人非聖賢，孰能無過，知錯能改，善莫大焉」，這是父親寫給我的第一封信中，所提到最為珍貴的一句銘言，更是警語。僅國小學歷的父親，竟在魚雁往返時的首封信，就以古人的這句銘言來關愛與鼓勵我這個「孽子」，而不是斥責、漫罵。讀完，更將其深深烙印在我的腦海裡，時時警惕著我！也在讀完當下，我的眼睛莫名的模糊了。

現今，這首封家書一直陪伴在我身邊，如同是父親佇立在我身旁叮囑著。每每心情鬱悶，思緒紊亂，思念家人之際，總會打開它，再次瀏覽，反芻後咀嚼一番。頓時，它就像符咒般旋即化解我心中的鬱悶，掃除思緒中的陰霾，讓我一成不變的囹圄生活趨於平靜，求得心中寧靜，給未來找個方向，儼然是我帶在身上護體的「平安符」。

## 陳○○ 海洋與「我」的關聯

整個島嶼被海洋的氣息包圍，深深的吸口氣，胸臆中充斥著大海的鹹及熟悉的感覺，讓思緒回朔至時光中的記憶，依依浮現眼前。

滿天的落霞雲彩，傍著滿載而歸的漁船停靠在港灣，卸下滿艙的漁貨，洗淨漁人在大海中航行的孤寂，這一切都屬於小老百姓的幸福、即簡單、又滿足，無數的孩童都在如此純樸的環境中嬉戲成長，而遵循著先祖的訓示。

大海中，豐富的海洋資源，應有盡有，孕育著居住在海島中的所有人，提供著充足的養份，強健的心志與體魄而永遠無法與海洋切割。

雖然其中有少數不依靠海中資源而生存的人，亦都以堅韌無比的意志，勤儉的務農，並與海洋資源，完美的結合，家家戶戶豐衣足食。

純樸的鄉鎮少有爭端，顯現著仙島的富裕，一片的人間淨土，令人嚮往。

而今隨著經濟的成長起飛，逐漸改變，許多事物已不復當年，純樸的氣息逐漸消逝，奢華取代了所有，人心沉淪，我亦隨波逐流在這不知不覺中，迷失了自我，陰錯陽差的，重返這自小養育我的島嶼，「被禁錮在這孤獨的島嶼中，悔悟人生中最為悲慘的經歷」，倘若人生可以重新來過，必當審思，因何如斯？純樸與奢華之間差異！奈何只得陷入漫長而孤獨的歲月中了。

謝○○

電見室的幸福

電見室的廊簷前植有一排福木，不畏酷暑的燒烤，昂首佇立迎接我們這群迷途羔羊。那綠油油、光亮的葉片在陽光的照射下生機盎然，充滿朝氣與生命力，挺立的枝幹直衝天際，宣誓自己所擁有的主權。

首次打電話回家，心中除了期待、雀躍外仍有些忐忑，可謂五味雜陳。正襟危坐耐心等待長官的排序與召喚。猛然抬頭，看見二幅溫馨，感動的農村壁畫，不經意地勾勒出記憶中的故鄉情景，又看到三句催淚的美詞，著實令我動容不已，倏忽間眼睛突然模糊了。

不管物換星移，源源不斷的是無遠弗屆的情感。

最短的距離就在此刻言語交融時。

慈言愛語溫暖了無助徬徨的心。

這三句感人肺腑的話早已將我思念家人的情緒，瞬間提升至頂點，使我哽咽無法言語，眼眶決堤了！

案發迄今多年，父親一直不願承認為何他淳厚善良的基因會造就出一位「孽子」來。直至今日的電話。適時融化了我倆早已封凍的心結。縱使未來的刑期漫漫，深信，只要有家人的諒解，關懷與鼓勵，我們就可以看到希望與未來。

電見結束心情稍緩，走出廊簷一陣微風拂面徐徐吹來，那福木的鮮綠葉子微微振動。彷彿在對我訴說著「努力！堅持！加油哦！」是的，我會堅持下去，直至償還國家的債，恢復我自由之身為止。待返家後，重建那曾經幸福、快樂、美滿的家園。